

从“指头尖”到“脚底板”

□筠溪

卸下“指尖”之负,减少低效劳动,让数字政务回归“服务”原点,是基层工作者的呼声,更是大众的期盼。

习近平总书记在湖南考察时,前往常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村党群服务中心了解当地为基层减负、提升基层治理效能等情况。听到村干部介绍手机上的微信工作群少了,大家有更多时间和精力为老百姓服务了,习近平总书记指出:“党中央明确要求为基层减负,要坚决整治形式主义、官僚主义问题,精简简政,持之以恒把这项工作抓下去。”

数字化背景下,形式主义不断花样翻新,“指尖上的形式主义”便是形式主义的“常态化表达”,加重了人们的负担,降低了工作效率。近年来,在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹协调推进下,从中央到各地区、各部门对政务应用程序、工作群组开展专项整治工作,就是要制止“歪嘴和尚念歪经”。

如果说数字办公是提供效率的立交之桥,那么,深入基层则是直达民意的绿色通道。从“指头尖”到“脚底板”,关系到工作思路、工作方式、工作作风,而蕴含其中的辩证关系决定了只有在“指头尖”上做减法,才能有更多的精力和时间在“脚底板”上做加法。

宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层。作为坚持党的群众路线、以人民为中心的生动践行,学习推广“四下基层”,不仅是已经告一段落的第二批主题教育的重要抓手,更应该成为开展日常工作的“常备工具”。许多问题“急难险重”,只有深入基层才能找到“钥匙”,走好新时代党的群众路线,党员干部必须将视线更多地离开手机,迈开步子深入基层,紧扣发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向,抓住就业、教育、医疗、托育、养老、住房等存在的问题,拿出破解难题的实招、硬招,“一把钥匙开一把锁”,切实把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众的心坎上。

从“指头尖”到“脚底板”,不是二元对立,而是相辅相成。推行“指尖上的政务”,初衷是优化流程、提高效能,更好地服务群众,如果能从源头防治“指尖上的形式主义”,让党员干部腾出来更多的时间和精力深入基层、了解基层、把脉基层,不但能让数字政务回归服务群众的本质,还能从“指头尖”和“脚底板”双向发力,不断提升服务质效,群众咋能不满意?

从“指头尖”到“脚底板”,让我们“手脚并用”服务群众。

有一说一

对“自媒体”无底线博流量就该出重拳

□郭剑

据报载,中央网信办为期两个月的“清朗·整治‘自媒体’无底线博流量”专项行动,目前正在全国范围内开展。

今年全国两会期间,有全国人大代表建议持续开展网络乱象治理,净化网络空间,因为网络空间存在大量低俗、暴力、以丑为美、以恶为美、为了流量没有底线和下限的行为。例如,陕西省绥德县一个叫“张美丽”的网络主播,因把在直播中辱骂自己母亲、疯狂怒怼网友、随意侮辱他人当成涨粉的流量密码,前不久被当地警方以涉嫌寻衅滋事罪刑拘。

“张美丽”炮制的审丑视频无视人伦、践踏底线,公然违背公序良俗,引起社会公愤。许多网友担心:如果辱骂母亲的行为不承担后果,还能换取流量、捞到好处,那会不会有更多“自媒体”效仿?会不会有更多人在镜头前违反社会规范、讲粗俗段子、通过不良行为圈钱?中央网信办对“自媒体”无底线博流量进行强力整治,是一次得民心、顺民意的“精准亮剑”,势必能够形成震慑。

整治“自媒体”无底线博流量,要始终保持高压态势。要督促平台明确无底线博流量行为处置规则,完善流量、营权利权和粉丝数量一体化处

罚机制,紧盯自导自演式造假、不择手段蹭炒社会热点、以偏概全设置话题、违背公序良俗制造人设、滥发“新黄色新闻”等问题,加强预判、预警、预防,针对只要流量罔顾网络秩序的“自媒体”,第一时间发现,从严从重处置,及时公布处置结果,切实阻断无底线博流量信息传播。

整治“自媒体”无底线博流量,需社会多方合力。维护清朗网络空间人人有责,新闻媒体、公共文化服务机构要充分发挥自身力量,将丰富的正能量特色文化传递给公众,尤其是三观仍在建立中的学生群体,鼓励更多人走进文化馆、美术馆、博物馆等美学场所,去实地感受美的东西、传播美的内容;引导更多人自觉提高判断力和认知能力,在接纳审美多面性的同时,激励自己向真、向美、向善,让“自媒体”无底线博流量彻底失去生存的土壤。

网络空间是亿万民众共同的精神家园,网络空间天朗气清,人们才能有安全感和幸福感。我们相信,监管有力,平台给力,用户齐心协力,多方合力,重拳治理之下必将压缩无底线博流量行为空间,切断“毒流量”吸粉变现利益链,为经济社会发展营造更好的网络环境。

热点评说

外出游玩别把“素质”落家里

□史凯

五一假期即将到来,5天的假期,想必很多人有外出旅游的打算。如果有出行计划,在带好必备品的同时,也请把“文明和素质”带上,别因自己的不文明行为而成了反面教材。

五一假期,春暖花开、气温适宜,大家出门旅游的愿望比较强烈。外出游玩,看的是丰富的色彩和美好的景致,体验的是人生幸福和身心放松,应该一团和谐才对,可有人偏偏在“散播”着不文明。例如,高速公路堵车后,有车辆违规在应急车道上行驶、火车上占他人座位还振振有词、景区出入口有人插队引发混乱……种种不文明行为在给社会“添乱”的同时,也让大家倒了胃口、影响了心情。

有些不文明行为看似是件小事,后果却是极其严重的。就拿乱扔垃圾来说,如果是在高速公路行车时向车窗外抛物,会直接影响到后车的行车安全;在山川河流等自然景观为主的景区内随手一抛,不仅会给景区保洁工作增加

了任务量,也让保洁员的工作有了更多危险性。笔者认为,不经意间的一举一动,最能体现一个人的基本素质。显然,不假思索就做出以上行为的人,“素质”已经掉了一地拾不起来,请远离这样的行为。

所有人都希望,无论在自己的城市也好,外出到别的地方也好,无论在哪里都不用担心打车被宰、买东西被坑,人与人之间都能真诚相待、友爱相处。这其中“素质”和“良知”起着关键作用,有人不会为了多挣仨核桃俩枣而失掉底线,有人不会为了多赶那么一点时间而不顾脸面,有人不会为了只为自己方便而影响他人。这个时候,比的是谁能把大众认可的客观标准践行得更好。

外出游玩,赏的是山川美景,比的是道德心境。别让个人的不文明行为,成为新一轮网络舆情的风口浪尖,给自己带来“极度差评”的同时,也抹黑了家乡的脸面。

报网互动

董宇辉写给河南的小作文,真的中!

本报记者 李 锴

4月25日,“与辉同行”河南行正式开启。在此之前,河南多地纷纷拿出最大的诚意欢迎“与辉同行”的到来。先有郑州、安阳、洛阳、驻马店、焦作等地的文旅部门官方平台接连发布优秀文旅视频为该活动“加热”,后有河南网友争相为董宇辉出谋划策,争相推荐家乡“压箱底”宝藏打卡路线。董宇辉也在“与辉同行”河南行开启前,给河南写了篇小作文,不仅提到河南深厚的历史文化、历史英才,“米”字形高铁、人工运河、华夏粮仓等河南名片也被提及。小作文一出,被广大网友迅速转发、收藏,称赞写得真中!

网友“落叶”:已转发并打印,优秀的河南名片,是孩子最好的范文。

网友“智瑶”:好有才!好会写!

网友“滑翔伞”:佩服董宇辉,出口成章的文化人。

网友“不过如此”:宇辉的小作文真棒!

网友“回首向来萧瑟处”:写得不赖,中!

网友“ZY”:写得太好了,满分作文!

网友“艳儿”:背会董宇辉写给河南的小作文,写进作文赢麻了!

网友“浅笑安然”:河南中,董宇辉的文采真中!

网友“橘子”:背诵全文,作文满分!

网友“半亩书屋半卷书”:宇辉真中!

网友“薄荷草”:感谢董老师对河南的评价,河南一直都很中!

网友“毛豆”:一个陕西人把河南写得这么透,真中!

网友“糖心”:文案气势磅礴,可真中!

网友“向着幸福奋斗”:打算背下来,当成给外地朋友介绍河南的解说词。

网友“感觉身体被掏空”:董宇辉,懂豫辉!

一个个“中”字背后,是一群真实而又可爱的河南人。在“与辉同行”河南行直播期间,当你随着镜头真正走进这一片土地,就会发现河南是真的中!那么,董宇辉的这篇小作文,你打几分呢?

学习贯彻

《禁止传销条例》《直销管理条例》

严厉打击传销 依法规范直销

广告